

2021年10月03日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 PSALMEN 24:1-10

- 虽然上帝创造与护理万有，但祂也以特殊的恩惠对待亚伯拉罕信心的子孙，因为上帝在创世以前就已经拣选了他们成为祂特殊的子民，并且上帝愿意在祂的子民当中建立祂的圣所，为要永远与他们同住。
 - 亚伯拉罕信心的子孙，是指那些以敬畏真诚的心事奉上帝的人，他们不愿沾染世界的污秽，以便专一地遵守上帝的律法，追求上帝所喜悦的圣洁和公义。
- 大卫在这首诗篇的结束时，以优美的词句歌颂上帝的伟大，借此激励真信徒更加乐意在苦难中坚持地操练信心和盼望，因为我们这位得胜所有仇敌的君王，将要来到，祂必拯救所有属于自己的子民。

诗篇 Psalmen 24:1 地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和華。

Dem Herrn gehört die Erde und was sie erfüllt, der Erdkreis und seine Bewohner;

- 地和其中所充满的，世界和住在其间的：
 - 大卫以‘充满’指世界一切的丰富，以“住在其间”指上帝独特地创造的人类。
 - 上帝创造丰富的物质世界，并将一切丰盛白白赏赐给人。虽然今天人类已经犯罪堕落了，但是上帝没有完全夺走祂所创造的丰富，而是仍然以慷慨的心护理全地，又以宽容忍耐的心等候罪人回转。
 - 林前 1. KORINTHER 10:26 因为地和其中所充满的都属乎主。
 - denn »dem Herrn gehört die Erde und was sie erfüllt«.
- 都属耶和華：
 - 大卫在这首诗篇的开头，就称颂上帝是万有的主宰，是世上万民的君王，祂配受万民的敬拜，因为祂以慈悲怜悯对待所有的人。

诗篇 Psalmen 24:2 他把地建立在海上，安定在大水之上。

denn Er hat ihn gegründet über den Meeren und befestigt über den Strömen.

- 祂把地建立在海上：
 - 大卫为了证明上帝对世界的完美护理，他就举出一个非常明显的证据，就是上帝将陆地建立在海水之上，为要赐给人类居住的地方。
 - 如果我们知道，地球表面的海水足以淹没一切沿岸的城市，那么我们岂不应该为我们每一天可以安全地生活而感谢上帝的恩惠吗？
 - 创 1. MOSE 1:9-10 神说：「天下的水要聚在一处，使旱地露出来。」事就这样成了。神称旱地为「地」，称水的聚处为「海」。神看着是好的。
 - Und Gott sprach: Es sammle sich das Wasser unter dem Himmel an einen Ort, damit man das Trockene sehe! Und es geschah so. Und Gott nannte das Trockene Erde; aber die Sammlung der Wasser nannte er Meer. Und Gott sah, dass es gut war.
 - 这节经文教导我们，上帝看顾祂所创造的人，甚至在他们被创造以前，上帝也已经为他们预备居住的地方及各样的需要。
- 安定在大水之上：
 - 大卫所说的陆地，是指那些在海水之上的部分，因为地球绝大部分的陆地，是在海底被海水掩盖。

- 除非我们深信，上帝的大能能够不断维持海水和陆地的界限；同时我们也相信，上帝是满有慈悲的神，所以祂愿意不断维持海水和陆地的界限，否则谁能安心地度过每一天的生活呢？

诗篇 Psalmen 24:3 谁能登耶和華的山？ 谁能站在祂的聖所？

Wer darf auf den Berg des Herrn steigen? Und wer darf an seiner heiligen Stätte stehen?

- 山、聖所：
 - 當上帝願意為自己在祂的子民當中建造聖所，借此向猶太人證明自己願意住在他們當中的意願時，上帝是要向那些有真信心的人表達祂白白的恩典，因為上帝雖然能揀選任何民族為祂的子民，但是祂只揀選了亞伯拉罕的子孫，並以祂的恩惠環繞他們。
 - 既然上帝已經將他們從世界中分別出來，又揀選他們為天國唯一的繼承者，大衛就借此勸誡所有屬上帝的子民，以敬虔真誠的心來到上帝面前，因為上帝的聖山，及祂的聖所是聖潔的。
- 登、站：
 - 雖然那些不敬虔的人，也習慣在聖殿內參與各種禮儀，但上帝却要拒絕他們所獻上的一切禮物。他們並沒有“登耶和華的山”，也沒有“站在祂的聖所”，因為他們在上帝眼中，不符合敬虔聖潔的要求。

诗篇 Psalmen 24:4 就是手洁心清、不向虚妄、起誓不怀诡诈的人。

Wer unschuldige Hände hat und ein reines Herz, wer seine Seele nicht auf Trug richtet und nicht falsch schwört.

- 手洁心清、不向虚妄的人：
 - 真正的聖潔是出自人的內心，但這聖潔的果子也會顯明於人手中的工作。因此，大衛非常清楚地聲明，上帝對祂子民的要求是，對上帝敬虔的心，加上對上帝敬虔的生活，如果他們缺少任何一樣，就會成為虛妄的人。
- 起誓不怀诡诈的人：
 - 這是指敬虔生活的表現，就是當上帝的子民願意以愛人如己的心對待身邊的人時，他們就會以忠誠正直的態度與人相處，處處為別人的利益着想。
 - 這些人必須時時在心中敬畏上帝，相信上帝厭惡虛假和謊言，也相信上帝必保護正直的人。當他們處於非常艱難的境況時，他們會以敬虔的心向上帝起誓，祈求上帝作他們公義的審判官，保護誠實的人。

诗篇 Psalmen 24:5 他必蒙耶和華賜福，又蒙救他的神使他成义。

Der wird Segen empfangen von dem Herrn und Gerechtigkeit von dem Gott seines Heils.

- 他必蒙耶和華賜福：
 - 大衛所宣告的‘賜福’，並不會臨到每一個自誇是上帝子民的人，而是單單屬於那些敬虔的人。
 - 大衛激勵上帝的子民，持續過敬虔正直的生活，他們為了愛上帝而付出的一切勞苦不會徒勞，因為上帝已經為他們保留那永不會失落的福分。
- 又蒙救他的神使他成义：
 - ‘成义’是指上帝一切的福分，一方面表明上帝對那些願意順服祂誡命之兒女的喜悅；另一方面表明，上帝將祂愛子的善行賜給真信徒，以便他們在生活中能結出義的果子。

诗篇 Psalmen 24:6 这是寻求耶和华的族类，是寻求你面的雅各。

Dies ist das Geschlecht derer, die nach ihm fragen, die dein Angesicht suchen — das ist Jakob!

- 寻求耶和华的族类：
 - 虽然假冒为善的人经常夸口说自己是属于亚伯拉罕圣洁的后裔，但大卫却将这圣洁的族类单单归给那些真正遵守律法的人，因为不是所有按血统源于亚伯拉罕的后裔，都被算为他的后裔。
 - 罗 RÖMER 9:7-8 也不因为是亚伯拉罕的后裔就都作他的儿女；惟独「从以撒生的才要称为你的后裔。」这就是说，肉身所生的儿女不是神的儿女，惟独那应许的儿女才算是后裔。
 - auch sind nicht alle, weil sie Abrahams Same sind, Kinder, sondern »in Isaak soll dir ein Same berufen werden«. Das heißt: Nicht die Kinder des Fleisches sind Kinder Gottes, sondern die Kinder der Verheißung werden als Same gerechnet.
- 寻求你面的雅各：
 - 大卫提到雅各的名，是为了再证实这教义：在亚伯拉罕之后，割礼的礼仪被执行于一切有亚伯拉罕血统的人，其中包括了以实玛利、亚伯拉罕其他的儿女，及以撒的长子以扫；但是只有属于雅各的后裔才被称为以色列人，他们所领受的割礼，是表征圣灵在人身上所施行的重生之神迹。
 - 罗 RÖMER 2:28-29 因为外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。
 - Denn nicht der ist ein Jude, der es äußerlich ist; auch ist nicht das die Beschneidung, die äußerlich am Fleisch geschieht; sondern der ist ein Jude, der es innerlich ist, und [seine] Beschneidung [geschieht] am Herzen, im Geist, nicht dem Buchstaben nach. Seine Anerkennung kommt nicht von Menschen, sondern von Gott.

诗篇 Psalmen 24:7-10 众城门哪，你们要抬起头来！永久的门户，你们要被举起！那荣耀的王将要进来！
荣耀的王是谁呢？就是有力有能的耶和华，在战场上有能的耶和华！众城门哪，你们要抬起头来！永久的门户，你们要把头抬起！那荣耀的王将要进来！荣耀的王是谁呢？万军之耶和华，他是荣耀的王！

Hebt eure Häupter empor, ihr Tore, und hebt euch, ihr ewigen Pforten, damit der König der Herrlichkeit einziehe! Wer ist dieser König der Herrlichkeit? Es ist der Herr, der Starke und Mächtige, der Herr, der Held im Streit! Hebt eure Häupter empor, ihr Tore, ja, hebt [eure Häupter], ihr ewigen Pforten, damit der König der Herrlichkeit einziehe! Wer ist denn dieser König der Herrlichkeit? Der Herr der Heerscharen, er ist der König der Herrlichkeit!

- 众城门，永久的门户：
 - 大卫用‘门’比喻上帝与人相会的地方。大卫预言，在不久的将来，上帝属天的荣耀，将要充满地上一所雄伟及华丽圣殿，那时上帝的百姓必定要欢呼喜乐。
 - 虽然这所圣殿用了非常昂贵的建筑材料，但圣殿最高贵的部分，是上帝刻印在其上的应许。
 - 诗篇 PSALMEN 132:13-14 因为耶和华拣选了锡安，愿意当作自己的居所，说：这是我永远安息之所；我要住在这里，因为是我所愿意的。
 - Denn der Herr hat Zion erwählt, hat sie zu seiner Wohnung begehrt: »Dies ist für immer meine Ruhestatt, hier will ich wohnen; denn ich habe sie begehrt.
 - 大卫当时很热切地渴望建造圣殿，因为他希望借着可见的圣殿和礼仪，激励那些敬虔的以色列人继续遵守上帝的诫命，以便预备自己迎接荣耀的主人凯旋归来，那时祂必按公义赏赐他们。
 - 永久的门户：

- 旧约的会幕，从来没有一个固定被摆放的地点，它常被迁移。当圣殿被建造在锡安山时，虽然它有了固定的位置，却被拆毁过两次，直到今天，耶路撒冷的圣殿仍然没有被重建起来。
- 然而，对新约的信徒来说，上帝在旧约借着圣殿所表征的福分，已经在基督里实现了，所以我们知道，大卫所说的‘门’是指基督的身体，就是今天凡被上帝拣选，被基督呼召，被圣灵重生的教会。我们得胜的君王，荣耀的基督，已经借着圣灵与我们联合，住在我们当中，又将与上帝和好的平安赐给我们。
- 抬起头，被举起：
 - 意思是，教会在苦难的磨练中突然得到安慰，教会的盼望实现了，属天的喜乐平安也提升了信徒的信心。
- 荣耀的王：
 - 上帝在地上为自己设立住处，并非为了让自己享受休息，或是将自己限制在一座建筑物内，而是上帝要与祂的子民同在，借此拯救他们脱离所有仇敌，并以公义治理祂的子民，使所有属上帝的子民都乐意遵行上帝的旨意，以致上帝丰盛的荣耀最终充满天国的每一个角落。
 - 基督今天已经是每个信徒的主，祂每一天都保护与供应我们；基督也借着圣灵，每时刻感动引导我们按照上帝的心意应对发生在我们周边的每一件事，好让我们作基督的工，说基督的话，借此回报基督的恩惠，以致基督作王的荣耀，开始彰显在我们周围。
 - 每当上帝在主日呼召信徒聚集敬拜祂时，祂更加要借着圣道和圣礼赐福于我们，好让我们预先经历天国的感受，以坚固我们等候天国的信心。此外，上帝乐意在敬拜中接受我们对祂的感恩，祂借着圣灵感动信徒彼此饶恕，互相接纳，好让大家同心合意地发出真诚的感恩和赞美。那时基督为王的荣耀就会在教会的敬拜中，更加辉煌地彰显，这是主的命令，也是信徒独有的福分。